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El sotasignat :  

	


DECLARA: 

Que no està incurs en cap de les incompatibilitats contemplades en l'article 19 dels Estatuts del COL·LEGI OFICIAL D'AGENTS DE LA PROPIETAT IMMOBILIÀRIA DE GIRONA, que van ser publicats després de la seva aprovació, en el DOGC núm. 5594 de 24 de març de 2010, que a continuació es transcriu: 

Article 19.- L’Agent de la Propietat Immobiliària no podrà exercir la professió si incorre en algun dels supòsits següents : 

a) Tenir prohibit l’exercici de la professió per disposició legal.

b) Haver estat suspès per a l’exercici de la professió.
Els qui trobant-se en l’exercici de la professió incorregueren en algun dels supòsits compresos en els apartats anteriors, hauran de sol·licitar immediatament la baixa en la situació d’exercents.

I no podran exercir la professió en el supòsits continguts en els apartats c), d) o e) de l’article 21 dels mateixos Estatuts de la següents situacions:

c) Per incapacitació civil.

d) Per expulsió acordada per resolució ferman recaiguda en expedient disciplinari.
e) Per haver estat objecte de condemna a pena d’inhabilitació absoluta o especial, sense haver obtingut la rehabilitació.
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F-4 Declaració de no incórrer en cap de les incompatibilitats que estableix l’article 19 dels Estatuts.


